

Один из авторитетных белорусских историков Яков Мараш назвал Вацлава Богуцкого «выдающимся участником международного коммунистического и рабочего движения». Советский партийный и государственный деятель родился 140 лет назад - в 1884 году. Но парадокс в том, что до сих пор ведутся споры о дате рождения человека, который совмещал пост руководителя Компартии республики и должность заместителя главы правительства БССР. Да и в целом его биографию нельзя назвать широко известной.

Мало кто знал его подлинное имя

Малая родина Вацлава Богуцкого – местечко Буракув Варшавской губернии. После переезда семьи в Белосток Вацлав поступил в городское училище, о о ончив его, работал слесарем на заводе, затем машинистом.

В 20-летнем возрасте Богуцкий вступил в ряды Социал-демократии Королевства Польского и Литвы. Активно участвовал в революционной деятельности, за что его 9 раз арестовывали, и Вацлав 4 года провел в тюрьмах. Из-за пристального внимания полиции он был вынужден в 1910-м переехать в США, где остался верен своим убеждениям – создал партийную секцию из таких же эмигрантов. Через несколько лет вернулся на родину, чтобы в итсге... попасть на фронт. Но даже в перерывах между боями Первой мировой войны вел революционную пропаганду среди солдат.

Это было время бурной партийной жизни. Вацлав Богуцкий примкнул к большевикам, в рядах которых хорошо зарекомендовал себя – Февральскую революцию 1917 года встречал в качестве руководителя Тифлисской партийной организации.

В 1918-м уже занимался созданием ячеек Компартии Польши в Белостоке и Гродно. Возглавлял Гродненский парткомитет и Совет рабочих депутатов. Но в это время еще мало кто знал подлинное имя и фамилию Вацлава Богуцкого: его звали «Вацеком», «Александром», «Шпаком».

Поэже он стал секретарем Центрального комитета Компартии Литвы и Белоруссии. Входил в состае Бюро по нелегальной работе при ЦК, основной задачей которого в 1919—1920 годах было оперативное руководство ком-

Персона на заре республики

В 1929 году Вацлав Богуцкий переходит на работу в ВЦСПС, становится председателем ЦК профсоюза работников связи СССР. По мнению ряда исследователей, это был один из лучших руководителей отраслевых профсоюзов в СССР.

мунистическим подпольем на оккупированной польскими войсками территории Литовско-Белорусской ССР.

По некоторым данным, весной 1919 года Вацлав Богуцкий был председателем Чрезвычайной комиссии в Минске. Однако по этому поводу ведутся споры, поскольку в тот период вся структура ЧК неоднократно преобразовывалась.

В тени лидеров белорусизации

Пик карьеры Вацлава Богуцкого приходится на период с 11 мая 1922 года по 3 февраля 1924 года, когда он работал ответственным секретарем ЦК Компартии Белоруссии. Одновременно был заместителем председателя Совета Народных Комиссаров (СНК) БССР и входил в Президиум ЦИК БССР.

В то время в республике фактически сложилось двоевластие: одновременно руководили Вацлав Богуцкий и Александр Червяков. Последний возглавлял ЦИК и СНК БССР. В партийных вопросах Червяков подчинялся Богуцкому, но во всех остальных Богуцкий подчинялся Червякову.

Говоря о политике белорусизации 1920-х годов, чаще всего упоминают Иосифа Адамовича, Всеволода Игнатовского, Антона Балицкого. Да и того же Александра Червякова, но никак не Вацлава Богуцкого. Что несправедливо.

Достаточно вспомнить XII Всебелорусскую конференцию КП(б)Б. Во время доклада Александра Червякова «Национальные вопросы в государственном и партийном строительстве» шла дискуссия о белорусском языке. Вел заседание Вацлав Богуцкий. Мало кому

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке